

"小人物"的生活

——读《倚兰书屋自珍集》 □桑农



倚兰书屋在苏州城里一个叫作慧珠弄的 街巷。应该是常见的住宅楼,常见的套间,书 房也许并不特别讲究,但书桌或茶几上一定 放着盆兰花。书屋主人陈新先生,退休已有 许多年了,自称"整日蜗居,读读闲书,无所事 事"。近年,却由江苏凤凰教育出版社推出五 卷本散文——《倚兰书屋自珍集》。

五册袖珍小书,装在一个函套里。函套 是深蓝色布面的,手写的书名,竖排居中,直 接刺绣其上。函口插入一个折叠式的硬纸护 封,取出后,可见五册小书的书脊。每册约在 两百页左右,厚薄适中,小巧轻便。仿牛皮纸 的封面,简约内敛,淡雅素净。盈掌在握,真 是让人爱不释手。

毋庸讳言,我最初是被精致的装帧设计所 吸引,可等到开卷细读,文章之不俗,又出乎意 料。说来惭愧,此前从未接触过陈新先生的文 字,甚至都未听说过他的大名,对其作品原本 没有多大期许。然而,一册一册读下来,《倚兰 人语》中的"人生履痕",《书带草》中的"草木虫 鱼",《远去的小风景》中的"朝花夕拾",《鸦噪 晚风》中的"读书札记",《皆是我师》中的"师友 杂忆",都使我心荡神移,感佩不已。

翻阅这几册小书,不禁想起前些年风行 一时的"老生代散文",如孙犁的"劫后"十种、 张中行的"负暄"三话,都是"人书俱老"的好 文章。也许有人要说,陈新先生只是一名普 通的退休教师,是个"小人物"。但作品的优 劣,并不取决于作者的世俗身份或地位。两 三百年前,同样是在苏州,有一位叫沈复的退 役幕僚,当年也是一个默默无闻的"小人 物"。现在看来,他留下来的《浮生六记》,与 冒辟疆等名人的同类著作相比,恐怕是有过 之而无不及吧。

说起《浮生六记》,陈新先生的《倚兰人 语》与之应有渊源。《倚兰人语》中的"兰"与 《浮生六记》中的"芸"颇为相似,同样的纯真、 深情、善良。由于时代的原因,"兰"必须独自 面对社会,因而比"芸"又增添了朴实与坚 韧。陈新先生和"兰"相亲相爱、相依为命的 经历,或许比沈复和"芸"的故事,更能引起今 天读者大众的共鸣呢。

《浮生六记》记录的,都是个人的日常生 活;《倚兰人语》也是如此。可陈新先生的个 人生活总是被各种社会运动所裹挟,叙述难 免打上历史的烙印。从这个角度看,《倚兰人 语》有近乎《干校六记》之处,尤其是平淡而克 制的话语,哀而不伤,怨而不怒。

钱锺书《干校六记·小引》开篇说:"杨绛 写完《干校六记》,把稿子给我看了一遍。我 觉得她漏写了一篇,篇名不妨暂定为《运动记 愧》。"《倚兰人语》里恰巧有这样一段话,可以 补苴罅漏:"后来知道别人有的是造反派,有 的是保皇派,还有什么天派、地派,好派、屁 派,支派、踢派,'革命'得不亦乐乎! 我呢? 叫作'逍遥派',逍遥复逍遥了好几年,我真庆 幸投靠了一个好派别! 但当几十年后我写这 些回忆文字的时候,我问自己:你真的'逍遥' 吗? 你真的以为'逍遥复逍遥'是值得庆幸的 吗? 说真的,还真不知道该怎么回答这个问 题。我虽然没有遭到公开的批判和批斗,但 内心的折磨却苦不堪言。在乡间,'文革'是以 '大破四旧'发端的,我连一本《古文观止》都不 敢留下,乖乖地当作'四旧'交了上去。甚至差 一点将兰母亲给她的一条印有'百子图'的丝 绸被面也当作'四旧'上交。在后来的一系列 既触及灵魂又触及皮肉的'运动'中,我不敢说 一句不满的话,连腹诽也不敢。我没有出卖他 人,但我确实出卖了自己,践踏了自己。我有 什么资格说自己是'逍遥派'?!"

我几经考虑,还是整段抄下这些文字。 我担心的不是篇幅过长,而是害怕读者因此 忽略了作者其他题材、其他类型的作品。《倚 兰书屋自珍集》里的文章,有人生的感悟,有 自然的体验,有文化的传承,语言清新隽永, 几乎篇篇可读。我之所以抄录这段文字,而 不是其他的精彩辞章,完全是由于个人的审 美偏执。在我看来,好的散文不仅要词藻优 美,要妙趣横生,要情感充沛,要见解深刻,最 重要的是涵养纯厚。于清晰的文字中展现出 作者的心性和品格,才是散文艺术的至境。 古人说"文若其人",大概也有这一层意思。

读《倚兰书屋自珍集》,我自然也会想象 作者其人的风貌。《倚兰人语》一册的扉页上, 贴着一枚藏书票。画面是一幅读书图,右上 角题写"倚兰书屋"四个汉字。陈新先生坐在 书案后的圈椅内,双手捧着打开的书册,眼镜 低挂在鼻梁上,两眼微眯,若有所思。面前的 案桌上,是卸下的书封。靠椅的背后,是一丛 兰花,叶肥花硕。

什么时候去苏州,一定要去慧珠弄,去拜 访倚兰书屋。什么时候呢?最好是兰花绽 放、馨香馥郁的时节吧!

神性的碎片

-读《重现的时光》 □沈燕

刘剑波老师的《重现的时光》值得看第 二遍。作者在小说中,通过一场漫长的告 别,探索了死亡、时间等方面的生命本质问 题。一直以来,我们都对这类宏大命题小心 翼翼,担心一不小心就会将它们诠释得琐 碎,然而,作者在作品中进行了坦率而真诚 的探讨,这是令人感激的。

作品主要讲述的是一对父子之间的故 事,然而,故事也仅仅是线索,背后要表达的 东西远远要比故事本身强烈,我们如果能懂 得故事之外更多的意味,这部小说又能带给 读者另一重空间。

情节通过双线叙事的方式完成,核心却 是通过人物的命运轨迹来呈现出哲学观,有 了哲学观的支撑,故事没有丝毫浪费,完成 得很彻底。

从情感层面而言,它是建立在灵性认知 基础之上的,突破时空观,在人类的高阶意 识之中,以一种深沉的恒久姿态进入宇宙。

一直相信,当作品被完成,它们将会在 时间里生长。时间是什么呢?

小说中,时间是一个"物",是爸爸舍不 得丢弃的旧物,挂钟、藏书、钥匙扣、玩具、悠 悠球、三轮童车……这些物件一起沉寂在温 柔的记忆中,联结着父与子的情感,是时光 重现的希望之光。

时间是"穿巨大白袍的人",是书妍;时 间是父子心灵栖息的那片草地;时间是看大 牛时转圈的漩涡。

时间还是爸爸期待的那匹枣红马。过 去,在未来的时间,爸爸像一个孩子,等着枣 红马带他远走高飞。

时间是有魔力的,一旦融入实际的生活 场景,比如,书妍准备晚饭时,用一块天蓝 色手帕绾起长发,腰间束花围裙,身上散 发着水果的香气;碗盘在石桌桌面上发出 的碰撞声, 栏杆尽头, 爸爸摩挲儿子的头 顶……此时,时间不再是虚构的,它让记 忆中的生活有了质地,同时也成了情感体 验的回归。

我们每一个个体,只有通过时间才能实 现个性。时间又像是一枚硬币的正反两面, 融合着时间与记忆,没有时间,也就不会有 记忆。某种意义上来说,记忆是一种精神概 念。作者通过搭积木、骑三轮童车、狗尾巴 草胡子、吃葡萄看碟片等场景,讲述了庆生 的童年记忆,读者有了足够的素材去构建对 庆生的印象。

然而,一旦记忆丧失,人就成了幻觉的 囚徒。关于庆生的一切,在爸爸的世界里何 时消失的呢?这个十年只回家两趟的儿子, 国外定居的时日,已将爸爸"删除"。我们不 难发现,庆生的"时间"是爸爸存在的条件, 更是一种媒介,一旦爸爸和存在条件的联系 被切断,时间不被需要,也就消失了。

我们都知道,个体时间的消失时刻,死 亡时刻也就到了。"我想尝试与强大的时间 抗衡——谁说时光让一切一去不返? 我要 让一切都回来。"庆生开始了找回时间的一 系列行动,从无意识的时光重现,到有意识 地逼近,甚至到最后略显急迫的导演。

那么,时间真的可以逆转吗?

如果说,每一个过去的时光里都蕴藏着 现实,那么,这个对于庆生来说,又意味着什

《重现的时光》中,似乎过去的时光比现 实更真实,更稳固。庆生在回忆中拥有了时

过去的物件与景色,无论是具体的有形 的,还是抽象的无形的,都激发了他的想象, 打开了通往与爸爸重叠的那扇门。

爸爸不能回去滨东小区的家里,也不能 真正生活在养老院,身心经受折磨,那种夹 在两个世界之间,无家可归的孤独感觉,读 来心碎。

孤独是每个人年老以后必须面对的处 境,与其说是住进养老院,不如说是去参与 一场通往虚无的战斗。

身处养老院,即便那里有如母亲敞开的 怀抱,有动人的李俏,有热情的陆继昌,哪怕 身心袒露就能得到感应,哪怕感应无比深 沉,始终是孤独的。这让爸爸的养老院生活 弥漫着一股同生命搏斗后的死亡气息。

神志不清等问题逐渐呈现时,也是一个 自尊和表达的丧失。他只好紧紧依赖着时 光的回忆,让"回忆成了生命呼吸道",在回 忆里,走向衰老,走向死亡。

这个过程带来的恐惧,逼迫着爸爸进入 自己的内在,看到了之前不曾被解开的暗 流,或许,也在生命的深度里找到了安抚。

而在回忆中被往外拉扯的那些陈年旧 事与创伤,是用再多的土都埋葬不了的东 西,这是奇怪而有趣的事情,也是最本质的 生命现象。

爸爸惧怕死亡吗? 他期待的枣红马最 终会带他去往哪里呢?

庆生看到爸爸内心深处温情脉脉的浪 漫情怀了吗?

养老院里,爸爸亲历了两个人的死亡, 刚入住的第一天,崔老神态安然地趴在饭桌 上去世,另一个就是30年未见的朱股长。

作者选择用死亡去表达想要活着的情 感,用有限去传达无限,去展现对无限的想 象。这是想让我们读者看到生死无常的本

仅仅是表达物质层面的小说,是无法触 及哲学的,哲学的思考则是为了触达本相。 可以说,这个被坚定的哲学思考推动的《重 现的时光》不会虚无。

时光的时光中,作者运用了大量笔墨去 写掘城,从雨果音像店、商校浴场、姜英理发 店、虾子烧饼店、烟墩桥菜市场、烈士陵园、 财政局、碧霞小区馒头店,到实验小学、中福 在线以及镇医院。

形式内容上,彼此重复、碎片化,但内在 是一条绵延而持续的心路,是为告别,为回 归而生发。这背后是爸爸、庆生这样的个体 与社会相互交织的背景,个体呈现时代的过 程中,作品也就有了灵魂。

作者通过细腻的、内敛的手法还原了真 实的、具体的记忆场景,成功捕捉了一代掘 港人的记忆,至少给我带来似曾相识的感 觉,时常被其中的某一处吸引,仿佛被安插 在字里行间的镜头触动了潜意识,一种温润 的情感被唤醒,对于此生的源头产生真正的

死亡的另一面是活着。二者从不分离, 这足够让我们警醒,体会行走中的敬畏与及 时,去爱,去投入。

然而,学会去爱,才是最难的。

小说结尾,"我流泪了。我一边流泪一 边说, 劳莲, 我为什么如此爱你?"这里的爱 是从灵魂里生长出来的爱,是生命的倒影, 是梦境,是父子双向寻找,最终重叠的感应, 是灵魂与本源的联结。

这里的爱也是书妍,她躲了起来,让父 子俩找她,而所有的寻找,最终都是为了忘 却,指向爱。书妍的捉迷藏游戏,是神性意 识的一个游戏,是神性意识在一切有形之中 放置的碎片。

活在当下,爱在这一刻。

沙宇清医著回溯

□苏潍

20世纪60年代初,在我的老家,如皋县 人民委员会卫生科、如皋县科学技术委员会 合编过一册16开草纸本的《中医验方汇编》。 今年,书网上拍此书,我便出价,不料成交价近 1400元。此书用纸印刷都很粗糙,拍出高价, 究其缘由:一则中医药方众多,具有实用价 值;二则献方者多是如皋名医。

清季以降,如皋中医人才辈出,涌现出 陈爱棠、黄星楼、吴慕陶、沙宇清等名中医。 大名医焦易堂的夫人是如皋人,他还曾踏访 水绘园,指导如皋中医工作。在丰富的如皋 医学中,沙宇清先生以及他的著述,也值得 一述。

沙宇清(1906-1981),生于江苏如皋石 庄,与清末实业家、教育家、医人沙元炳(光 绪二十年进士)同族。沙宇清早年受业镇江 名医贾幼山,成为紫珍喉科第17代传人。 学业有成后,他回乡悬壶济世,声名鹊起,终 成名医。1949年后,他又任如皋县卫生协 会主席、县人民医院副院长、县中医院副院 长和县政协副主席等职。

关于沙先生的著述,除去部分药方散见 于《中医验方汇编》,他著有多册医书。我手 头最早付印的是一册《喉科临证录》。此书 为淡蓝封面油印本,1978年9月如皋县中医 院编印。是年5月,沙先生写好《喉科临证 录·前言》,感慨旧时喉症用药多为秘制,"过 去因受旧社会习惯势力之影响而失传者颇 多,实为祖国医学之一大损失"。正因如此, 他乐干将自己的喉科临证医案公之干众。 他还不失传统医家风范,态度谦逊,在《喉科

临证录•前言》明确表态:这本小册子是他病 休期间撰写的,时写时辍,颇为"简陋",自己 还缺乏临证经验,对喉科认识尚且不足,希 望同人给予指点批评。书后还有一张活页 《勘误表》,密密麻麻的小字,正反两页,指出 书中几十处勘误。喉科是沙先生的优长。 2016年2月,书网售出一册《喉科临证录》, 定价为1000元。《喉科临证录》还有一册"兄 弟版"——《喉科临证随笔》,也是印于1978 年的油印本,当下网上挂价已高达3000元。

除去医案著述,沙宇清还撰写过医论著 述,我就有一册1979年8月的油印本《霍乱 刍言》。此书由如皋县中医院编印。霍乱是 苏中沿海沿江地区常见的传染病。沙先生 于《霍乱刍言·前言》回顾,他早年经历三回 霍乱疫情,病人"朝发夕死,夕发朝死,痛哭 之声,不绝于耳,亲邻不相往来"。1949年 后,石庄地区经历一次霍乱疫情,相关党政 领导十分重视,抢救了许多重危病人。种种 经历,促使沙先生写下此书。可惜我的存 本,只有22页,未知全貌。

在数册油印本的基础上,暮年沙老不仅 用心带徒,又伏枕撰书。陈治平、于格(黄星 楼女婿)等中医,将沙老的著述整理为《临江 庐医藁》。先生老家石庄南依长江,故取书 斋名为"临江庐"。此书为32开铅印本, 1981年4月由中华医学会如皋县分会、江苏 省如皋县中医院联合内部出版,如皋印刷厂 出版。封面为绿底白竹黑字红印。竹子是 如皋书画家鞠如凡的作品,书名是如东书法 家潘宗和的题签。红印为"杏林翰墨"。全

阅,分为医论、医案两部分。医案为全书重 点,又分"喉科""内妇科"。喉科部分是对 《喉科临证录》《喉科临证随笔》的综合与修 订。内妇科部分则是沙宇清多年来积累的 相关医案的首次公开。《临江庐医藁》还附录 《喉科常用成药方》,内有"贾氏本药""贾氏 秘药""玉钥匙""金不换""冰片散""雄黄解 毒丸""冰梅丸"等。上述药方,要么是先师 秘传,要么是亲历经验,沙宇清都无私地公 之于世,令人赞叹。《临江庐医藁》是对沙氏 医案的第一次汇总。书籍面世后,名医沈仲 圭先生颇为推崇,写下书评《读〈临江庐医 藁〉评论》,刊于《中医学报》。如今这本小册 子在书网上售出多册,价格约200元一册。

书由《江苏中医杂志》编辑部缪正来同志审

2016年,恰逢沙宇清先生诞辰110周 年,他的女婿钱正岗编辑了《杏林撷英一 沙宇清诞辰一百一十周年纪念文集》。书中 录入多篇纪念文章,附入《临江庐医藁》,又 印人《沙宇清医案选》及他父亲的医案《沙考 三医案选》。若论医疗价值,《杏林撷英》胜 过《临江庐医藁》等。只是书中附录《临江庐 医藁》为影印版,略有不清。封面的装帧设 计又略逊一筹。即便如此,《杏林撷英》如今 网上售价也近200元一册。

时逢读图时代,从上千元一册的油印 书,到上百元一册的铅印本,沙宇清的医著 价格明显高于同时代的大部分其他书籍。 这只是书商医家一味追求沙氏医案实用价 值的表象,不值得肯定。倒是《杏林撷英》诸 文中推崇的医德,应当值得后人赓续传承。

雨天的书

今年的夏天尤其多雨,方才放晴一两日 罢,便又下起雨来,而且,下得密,下得大,也 下得久。在这样的时候,是只能独自且落寞 地守在房间里的。然而,即使在房间里,如 是泛滥的雨水,并了沉郁的天色,也是足以 使人胸室与气闷的,因而,心思散漫,兴味淡 寡,只得兀自空想着要去找一两个知心朋 友,临着窗户,听着雨声,喝着苦茶,吃着零 食,然后稍稍说上一两刻无关紧要的话,在 戏谑而融合的气氛里,获得一点浅淡而静好 的满足。不过,而今我的那些朋友为着自己 的功业,间或也为着旁人的名望,十二分地 忙碌着,使得我的空想没了实现的希望。于 是,回神过来,再看那无歇止的雨水兼天色,

也就愈觉得是索寞了。 虽说甚无聊赖,但我尚不足以生出读书 来消日的想法。盖以现今的书,多数是不堪 读的,以其意趣不够散漫支离,而语言又太 单一贫乏了。然意趣的散漫支离,自周作人 之后,恐已无人可继其坠绪的,故我并不怀 有过多的期待。但其语言的单一或贫乏,则 令人不得不生出了更多的失望来。虽董桥 早已有过相似的感受了,并在《给自己的笔 进补》中以"词汇不够,文章贫病,句法笨拙, 阴阳不调"数者拈出了现今的写文章的人的 通病,复引罗常培的话,来作为补救之法:一 为"搜集各行业之惯语",二为"容纳方言中 之新词",三为"吸收外来语之借字",四为 "董理话本、语录、戏曲、小说中之恒言"。然 罗常培所云,乃见于民国三十七年其为徐嘉 瑞《金元戏曲方言考》所作的序,谈的是学术 的,而非文学的,固不如去引民国十七年周 作人序《燕知草》的话,或来得更熨帖一些, 其云:"以口语为基础,再加上欧化语、古文、 方言等分子,杂糅调和,适宜地或吝啬地安排 起来,有知识与趣味两重的统制,才可以造出 有雅致的俗语文来。"但是,现今的人,虽有口 语以及方言或外文的修养,却大抵是昧于古 文的,以致文章写出来不够涩,亦不够雅。

与其将日子耗费在不耐读的书里面,莫 如赶紧地燃起一根香烟,实际上却并无瘾头, 聊以对付这雨天或天色,因为是夏天了,这雨 究竟不会下得过久,是有停歇的时候的。





编辑:顾遐 美编:邵云飞 校对:曹云 组版:蒋培荣



《在细雨中呼喊》 余华 北京十月文艺出版社

小说以孩子的视角讲述了 一个家庭的欢乐和苦痛,刻画了 柔弱的母亲如何完成了忍受的 一生,她唯一爆发出来的愤怒是 在弥留之际。每个不起眼的小 人物,都卖力于自己的人生表 演。而"我"则在这一出出家庭 闹剧中孤独地成长,像小动物一 样观察世界,试探同类,艰难地 理解家庭、爱和生命的含义。



《图书馆疗愈手记》 [英]艾莉·摩根 九州出版社

本书以第一人称叙述,讲述 了艾莉在图书馆工作时遇到的 各式各样的访客和同事。这些 访客大多来自社会底层,也曾多 多少少经历过许多童年创伤,透 过艾莉的叙述,读者能感受到在 服务他人的同时,艾莉也在慢慢 地克服自己的心理障碍,与心魔 作斗争;直至克服恐惧,恢复正 常健康的生活。



《萨满教与神话》 富育光 商务印书馆

本书系统论述了我国北方 诸民族的萨满文化和古神话传 说, 以及萨满教文化作为古代 中国北方神话主要载体的意 义。书中穿插了大量作者收集 整理的濒临消失的萨满文化资 料和访谈资料,对萨满教的多 神崇拜、祭类祭程、萨满卜 术、古神话、神偶等都进行了 详细论述。



《熊廷弼之死》 唐元鹏 广东人民出版社

熊廷弼,明末"辽东三杰"之 一,一生三入辽东,终为党争所 陷。本书围绕熊廷弼之死,记录 了熊廷弼最后十七年的人生,以 及晚明的边防形势和政治争 斗。通过对历史细节的剖析,书 中一改熊廷弼过去相对单一化 的传统形象,以公允持正的目光 审视历史,深挖熊廷弼复杂、摇 摆的政治生涯。